



Periódico impreso

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes. 1 ptas.

Fuera, trimestre. 3 50

CON PAGO ANTICIPADO

SUSCRIPCIONES: S. PASQUAL, 9

No se devuelven los originales aunque no se publicuen

ANUNCIOS

Toda la correspondencia dirigida a

DE LA PROFESION
Prensa española
en Buenos Aires

Hace ya muchos años que la Prensa vela en la República Argentina por los intereses de nuestros compatriotas, y cada día que pasa es más necesaria su intervención y más laudable en cuanto allí nos interesa. Vamos a recordar algunos de sus principales representaciones.

«El Correo Español» se fundó en 1870. Ha distribuido á los suscriptores muchos e importantes regalos, entre ellos una buena edición de la Historia de España, por D. Modesto Lafuente. El dia 2 de Mayo repartía numerosos en que se recordaban con grabados y curiosos documentos los acontecimientos de aquel luctuoso día. Es notable el grabado que acompaña al número del citado

«La Prensa Española» vió por primera vez la luz pública en 2 de Mayo de 1885.

Eran sus redactores D. Casimiro Prieto, D. Ricardo Conde Salgado y D. Rafael Castillo.

Lo mismo aseguraban en sus columnas la literatura que la política y el comercio; verdad es que este último asunto no puede menos de representar muy importante papel en todo periódico argentino.

Registra en su historia algunas vicisitudes y tuvo que acudir para su continuación á escusarse ante la autoridad, y constituir una Sociedad por acciones.

La «Raza Hispánica», periódico dirigido por D. Castor Figueiredo, apareció también el dia 2 de Mayo, pero tuvo escasa vida.

La Prensa española en la capital de la República se ha interesado especialmente en el fomento de la marina, y como recordando de su patriótica intervención en la guerra de 1885, quedó en nuestra lista de

interés igualmente en obras de caridad, como al costearse el enterramiento de Romero Jiménez.

La sociedad que más directamente que á España representan á una región de la misma, no podían menos de fundar revistas y periódicos; la de los asturianos es de importancia y procura enterar á la numerosa colonia del Principado de cuánto puede interesarle, así en España como en América,

Hasta las escritoras españolas,

como la baronesa de Wilson y Eva Canal, han fundado periódicos que representen en aquel país nuestra personalidad literaria; la última no ha querido que su periódico sea inferior á ninguna revista de las que allí se publican.

La relación entre los periódicos y nuestros compatriotas es íntima y constante, y debe serlo, porque la representación diplomática y la consular que apenas pueden obrar sin previo requerimiento de parte, no están en las mismas condiciones que los periódicos para defender los intereses españoles.

Enviamos un cariñoso saludo á cuantos han representado y representan hoy á los nuestros en un país a que la emigración se dirige cada día con más insistencia.

El periódico español en la República Argentina podrá tomar en su parte externa la forma de los norteamericanos; pero su seriedad es mayor que la de éstos y conserva en todas ocasiones el carácter que han debido imprimirle sus fundadores.

En España solamente se conocen algunos nombres de redactores; pero todos debían ser conocidos y recordados en el elogio que merecen.

SE VENDE una magnífica puerta de cristales para calle con montante, muebles y todos sus accesorios.

Para verla calle Mayor 18, 2.º diso.

Variedades

EL PRIMER AVIADOR

La Prensa de Córdoba se hace eco de una versión que es perfectamente verosímil y cuyo origen documental parece estar fuera de toda duda.

Según ella, un sabio árabe, El-Makkari, que vivió á principios del siglo XVII, dejó una obra (que actualmente se encuentra en la Biblioteca Nacional de París), en la que recopiló todos los acontecimientos políticos y literarios de España en la época de la dominación árabe.

En este libro describe el autor un ensayo de aviación que á mediados del siglo IX tuvo lugar en las afueras de la ciudad de Córdoba.

El hombre atrevido que, gracias al trabajo de su paisano El-Makkari, puede ser considerado como el propulsor más antiguo de la aviación, fue un árabe llamado Ibu Firnas, médico de cabecera del califa Abderramán II, sobretodo conocido por el intenso interés que aportaba al Arte y á las ciencias.

Entre sus contemporáneos Ibu Firnas tenía fama no solamente de hábil facultativo sino también de genial técnico.

Había inventado, según El-Makkari, un mecañismo parecido al de un reloj, con el cual creía poder mover un aparato que tenía la facultad de elevarse por los aires y de volar allí como un pájaro.

Lástima que no se conozcan más por menores sobre este invento á fin de poder establecer comparaciones entre él y los actuales aeroplanos.

Sólo se sabe que Ibu Firnas estaba tan seguro de sus cálculos que no dudaba ni un momento del éxito de su em-

EL GLOBO

Martínez y Ferrer

TEMPORADA DE INVIERNO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

Gran pañería

Estambres
Cheviots
Gergas

Armarios y maletas para viaje.

Alfonso XIII — Orihuela — Frente al Hotel España

presa, é invitó á todos los habitantes de Córdoba para que asistiesen á su vuelo en un día señalado.

Estos, en efecto, se presentaron en masa, y á la hora presijada compareció Ibu Firnas con su aparato.

Con gran sorpresa de todos éste logró elevarse del suelo; pero solamente pudo mantenerse pocos momentos en el aire, para caer luego arrastrado á Ibu Firnas en la caída.

La crónica no dice si ésto se hizo dándole; pero es de suponer que salió bien y sano del lance, ya que El-Makkori cuenta que todos los espectadores proclamaron en grandes risas.

A la vera del jardín

Paso á la vera del jardín. Borrosas penumbbras. Viejos musgos en las pilas. Y acechando mi paso, entre las rosas, como dos malhechores, tus pupilas.

Tarde. Paz. Cielo azul y tonos lilas, de crepúsculo. Esencias olorosas. Jazmineros en flor. Y un son de esquilas que hace austero el silencio de las cosas.

Perspectivas eglógicas. Un vuelo de golondrinas sobre el claro cielo crepuscular. Y mi alma en Primavera.

Asómate á mirarla en tus balcones, como un tiesto ó como una enredadera, floreciendo el azul sus ilusiones.

GABRIEL MEDINA.

La prensa en provincias

Yo me admiro del trabajo que hace el periodista provinciano, que á su cargo tiene la improba labor de dar á sus lectores cuotidianamente impresa una hoja con noticias más de la localidad,

que del resto de la nación y que del extranjero, porque así lo exige el gusto de los suscriptores de estas publicaciones.

El periodista de la Corte que consigue formar parte de uno de esos grandes y acreditados rotativos que circulan triunfantes por toda la Península, tiene un trabajo relativamente cómodo, y bien remunerado, porque sólo tiene á su cargo una sola sección de las más triples que constituyen el periódico, por lo cual, le paga la empresa un buen puñado de pesetas mensual, y puntualmente, pero el periodista provincial, tiene la obligación de ser una especie de enciclopedia viviente, ya de saber de todo, ha de escribir de todo, y cuando no da materia la actualidad, tiene que inventarla, porque el público titán, en este caso, no le perdonará ni una falta de ingenio, sino inventa alguna fábula de sabor eminentemente local, que sea el entretenimiento de los que para eso están suscritos al periódico.

Y no sirva usted en las varias secciones que á diario tiene que llenar, informaciones con asuntos ajenos á la población, porque entonces, el periódico empieza á perder el interés y poco más tarde las suscripciones, acabando por morir á falta de lectores.

Yo compadezco de todas veras a esos mártires de la profesión, porque siendo uno de tantos, pase mis apurillos, para encontrar la materia con que ha de llenar mis cuartillas, y es para mí el mayor da los suplicios, cuando el director me pregunta por el asun-

to que debo tratar al día siguiente, y tengo que contestarle casi invariablemente: «ya veremos de aquí a mañana lo que da el tiempo».

Mientras no podamos hacer los periodistas provincianos, periódicos de carácter mundial, como los hacen los de Madrid; mientras no acostumbremos al público á que en la lectura alterne sus gustos con la información local, la general y la universal, seguirímos siendo unos verdaderos mártires de una actualidad que no puede existir en estas pequeñas urbes, y unos creadores de fábulas, que aunque tengan en algunos compañeros privilegiados el raro don de la originalidad, no dejarán de ser fábulas.

JUAN FRÓLLO.

CRÓNICA

Los artistas del arroyo

... y una música de tosca melodia arrancada á las cuerdas de unos violines, inundó la calle de melancólica tristeza... Abrieronse puertas y ventanas y brillaron avizores ojos femeninos... Una voz dulce y simpática gimió esta compasión.

—¡Pobrecitos!.. ¡Si son ciegos!.. ¡Ciegos!.. ¡Nómadas artistas que saben de todos los pueblos, traen polvo de todos los caminos y guardan en sus pechos las buenas y malas acciones de sus variados públicos!.. ¡Seres desgra-

ciados, sin familia, sin hogar fijo y sin pan seguro; bohemios que solo ven la vida con los ojos del alma y únicamente la sienten tanizada en su arte!..

Con las cajas armónicas oprimidas contra el pecho, y cogidos de las manos como chiquillos en juego, arrastran sus pies por los senderos de la lucha, amputadas en sus espíritus todas las emociones externas de la vida, y cuando la razón fisiológica llama á sus carnes, dirigen al cielo sus rostros inexpressivos como en una muda invocación, y haciendo un alto en el desierto beben en las cisternas de la Caridad.

Son cuatro ciegos, jóvenes, pápidos, enjutos de carne y astrosos. Puestos en fila, sobre la baldosa de la calle tocan «La Favolita», y aunque la ejecución tiene deficiencias, el conjunto es armónico y habla al alma.

El que postula, —que si no ciego, es anciano, —va de puerta en puerta, de ventana en ventana, de corral en corral... No habla; extiende el brazo y de vez en vez, sobre la melodía ambiente, pone una nota metálica y áspera el choque de una moneda sobre el platillo...

Unos novios han suspendido el coloquio, y sin dejar de mirarse, escuchan extasiados. Ella es rubia, con cielo en los ojos y sangre en los labios, y él, —que sin duda aborrece á Napoleón por su estúpida frase sobre la música,— pone en sus ojos de soñador toda la lirica luz que el lenguaje del alma, hermanado con el del corazón, hacen brotar en su espíritu...

LA ALHAMBRA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

— DE —

Jose Marín Garrigos

Temporada de invierno de 1911.

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y varias surtido en géneros blancos.—Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra.— Mayor, 31 y 33.— ORIHUELA.

Banco de Cartagena

Cartagena — Murcia — Alicante — Sevilla — Cádiz — Huelva — ORIHUELA — Lorca — La Unión — Aguilas — Mazarrón — Caravaca — Cieza — Melilla — Hellín — Eliche — Yecla — Alcoy.

Capital: Pesetas 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES. — Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero. — Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos Marcos, etc. — Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia. — Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. — Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables. — Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

CAJA DE AHORROS

A las capitidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses á razón de TRES POR DIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año. — Los fondos se reintegran á la vista.

Los violines gemen el «Spitogenito»... Da pronto una voz chillona de mujer cantá los complets de «La pajárrera nacional», y una onda telepática de odio llega hasta la inoportuna... Las puertas de un colegio se abren y una nube de niños, en franca e inocente algarabía, llenan la calle de voces y risas... Para estos no hay odio, ni reconvenciones... La música no se oye; languidece bajo la algazara infantil, y los cigarros han tenido una inicia de infotunio y desden...

...Y siguen los nô nadâs artistas en su caravana, sirviéndoles de apoyo el báculo moral de la resignación...

ESTEBAN SATORRES.

huela» atento á dar publicidad á todo lo que pueda perjudicar al partido gobernante, y creyendo que por ahí empezaba el fin de su cuaresma, glosó y comentó el artículo referido; pero he aquí, que en el Consejo de ministros, el general Luque no dimite y el Gobierno que está identificado con él, aprueba su conducta, y nuestro colega el diario canalejista de Madrid «La Mañana», en su artículo comentando el Consejo de ministros, escribe bajo el epígrafe «Luque no dimite» algunas consideraciones confesando noble y lealmente su equivocación; pero «El Eco de Orihuela», dejó correr la bala y si dio publicidad á lo de «Luque dimite» se calla lo de «Luque no dimite».

Más calma colega, que D. Antonio Maura ha dicho que este Gobierno tiene por lo menos que aprobar los presupuestos, y á lo dicho por el jefe de los conservadores, hay quien añade que se refiere á los presupuestos del 1913... Conque aún pueden sentarse...

Nos hace mucha gracia la manera que tiene «El Eco de Orihuela» de informar á sus lectores de las cuestiones que se relacionan con la política del actual Gobierno, porque los tiene siempre á media correspondencia. El proceder del colega nos recuerda los textos de historia que se cursan en los centros de enseñanza de una poderosa Nación, en los que solo se consignan los triunfos de sus armas, y se omiten en todo caso sus fracasos militares, con lo que el escolar aprende la historia de su país á medias.

No hace muchos días publicó el diario canalejista de Madrid «La Mañana» un artículo titulado «Luque dimite»; y «El Eco de Ori-

Ha sido anunciada á concurso de trasladado la plaza de profesor de pedagogía vacante en el Instituto de Albacete, con el haber anual de 2000 pesetas.

Se encuentra entre nosotros nuestro paisano y antiguo amigo el agente de la compañía de seguros «El Norte», don Félix Lafuente.

SE ALQUILA un almacén en la calle de D. Pedro Maza. En la redacción de este periódico se facilitarán más detalles.

En Cieza ha comenzado á publicarse un semanario eminentemente jocoso titulado «El Catre», del que hemos recibido el primer número, agradeciendo el saludo y dejando establecido el cambio.

Se ha anunciado la vacante de auxiliaria de la escuela graduada de niñas de Quilós.

FALTO Y FIJARSE! S. Agustín 17.

La sin rival sombrerera ENRIQUETA ALONSO, ofrece á su numerosa clientela, para to la clase de reformas de sombreros de señoras y señoritas; también se confeccionan sombreros á última novedad.

¡No equivocarse! S. Agustín, 17, entresuelo, tienen su casa.

Con objeto de solventar asuntos particulares marcó ayer á la villa de la sal, de donde ha regresado hoy, nuestro buen amigo D. Adolfo Wandosell Calvache.

«La Voz de Alicante», asegura que nuestro colega «La Correspondencia de Alicante», ha cesado en su publicación.

Sentriamos que se confirmara la noticia.

Ha regresado de Novelda el ilustrado juríscosulto nuestro querido amigo particular D. Vicente García Guillén.

Las personas de buen paladar y gusto delicado pueden adquirir ricos garbanzos de la cosecha actual desde 7,50 hasta 12 pesetas los 12 y 1½ kilos, en les acreditados y bien surtidos establecimientos de Ramón Gil Mogica, calle del Molino número 1, y Ramón Gil Segura, Plaza de Cubero número 3, donde también se encontrarán grandes y excelentes existencias de otros granos y legumbres.

Se encuentra en cama con una ligera dolencia la distinguida señora doña Encarnación Meseguer, esposa de nuestro respetable amigo don Francisco Balsteros Villanueva.

Se ha dispuesto por la Delegación de Hacienda de esta provincia, que los Ayuntamientos hagan repartir las hojas electorales para la formación del padrón de cédulas personales para el año próximo 1912.

Se encuentra vacante la plaza de médico cirujano titular, de Pozuelo, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas.

En Pásajes (San Sebastián) han habido doce enfermos de fiebre tifoidea, de los cuales falleció uno y diez están convalecientes.

Se adoptan precauciones.

SE VENDE una magnífica prensa de imprimir, marca «Stanophe», de gran tamaño.

Para informes en esta imprenta.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana

Stos. Simón y Judas Tadeo apóst.

Imp. de J. Sánchez, Orihuela.

Comentarios políticos

Nos hace mucha gracia la manera que tiene «El Eco de Orihuela» de informar á sus lectores de las cuestiones que se relacionan con la política del actual Gobierno,

Cumpliendo las instrucciones de la circular del Gobernador civil, esta mañana ha celebrado sesión extraordinaria de acuerdo con la convocatoria la Excma. Corporación municipal, para designar el número de vacantes que se han de cubrir en las próximas elecciones municipales.

Como por el cuarto distrito se cubrió en las últimas elecciones por sólo dos años la vacante que dejó el fallecimiento del ilustre Dr. Sargent, ha habido necesidad de sortear á los concejales que por él fueron elegidos, tocándole en suerte al demócrata D. Evaristo Cáceres, producir la vacante.

NOTICIAS

SECCION DE ANUNCIOS

AGENCIA de ROS CLARES

Esta agencia admite encargos para todos los pueblos comprendidos en la linea férrea de Murcia a Alicante y ramal de Torrevieja y Valencia, Badajoz, Madrid y Cartagena; distinguiéndose por su puntualidad del servicio y por la seguridad absoluta del arribo de los encargos a los puntos de destino.

Representantes en Orihuela;

Maestres Hermanos.

Trinidad, 3.—2.

Gran almacén de materiales de construcción

Diferentes clases de leja plana

Gran variedad en azulejos del país y del extranjero

Pavimentos de mosaicos hidráulicos

Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería á precios sumamente económicos.

Joaquín Sánchez Ballesta Santiago, 5.—ORIHUELA.

CARBÓN mata y de carrasca, superior

Se vende en la calle

de S. Pascual, núm. 16

(Bajos de la casa de la señora viuda de Lacárcel, frente a la imprenta de Saizano)

Precios convencionales

AVISANDO SE SIRVE A DOMICILIO

Ventas al por mayor y menor

Gran almacén de maderas

DE Adolfo Wandosell

Establecido en la Calle de UNION AGRICOLA.—ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones de los que adquieran maderas para construcción.

Hispania

COMPANIA DE SEGUROS DOMICILIADA

EN BARCELONA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCIDENTES DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores que funcionan en España.

Representante en Orihuela D. MANUEL FRANCO. Feria 61

Disponible

Lote bienes raíces

para la venta

para la venta

para la venta